

В диссертационный совет Д 212.037.14
на базе ФГБОУ ВО "Воронежский
государственный технический университет"

О Т З Ы В

официального оппонента доктора экономических наук, Жахова Николая Владимировича на диссертацию Гречонкова Алексея Михайловича на тему «Инновационная стратегия обеспечения продовольственной безопасности РФ в условиях импортозамещения», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Актуальность избранной темы диссертационного исследования

Развитие импортозамещения в России получило значительное развитие в 2014 год, когда против нашей страны недружественными странами были предприняты попытки применения разнообразных санкций. С 4 августа 2015 года началось создание правительственные комиссий по импортозамещению в России. Велось создание пакета нормативных актов, направленных на поддержку государством российского производителя.

На сегодняшний день экономика в нашей стране переживает не лучшие времена, поскольку наблюдается серьезный структурный кризис. Данная ситуация возникла в 2012 году, когда нефть серьезно упала в цене, а вместе с ней снизился и российский рубль. После того как тенденция стала понятна российскому правительству, были предприняты попытки увеличить внутреннее производство, началось составление плана импортозамещения в России, чтобы без особых потерь пережить кризисный период. В настоящее время российская продукция производится достаточно быстрыми темпами. Стоит цель достичь наиболее полного импортозамещения в России и увеличения объемов выпуска товаров.

Если рассматривать АПК Российской Федерации, то ей было введено эмбарго, закрыт практически весь рынок продовольственных товаров, поступающих из других стран. Эти меры были приняты в связи с экономическими санкциями США и Евросоюза. При этом Россией были осуществлены масштабные меры относительно собственной сельскохозяйственной отрасли. Производители этой продукции получили поддержку во многом благодаря материальным ресурсам. Сегодня можно с уверенностью сказать, что, несмотря на экономический кризис, отрасли пищевой промышленности и сельского хозяйства стремительно растут и развиваются. Однако настоящее время мы не готовы к полному импортозамещению в России, стратегическая конкурентоспособность экономики является недостаточной. В данный момент страна занимает на мировом рынке определенное положение, учитывая которое, нельзя сказать, что получится достичь высоких производственных объемов.

Таким образом, актуальность исследуемого вопроса, недостаточная теоретическая и методическая база, необходимая для формирования современных

научных подходов в области формирования инновационной стратегии обеспечения продовольственной безопасности РФ в условиях технологических трансформаций, предопределили выбор темы диссертационной работы, ее цель, задачи, объект, предмет и структуру. Исходя из этого, А.М. Грешонков грамотно определил цель диссертационного исследования, корректно сформулировал применимые к ней задачи работы.

На этой основе выработаны логика и структура диссертации в составе пяти глав, сформирована необходимая для ее подготовки обширная информационная база: список использованной литературы включает 337 наименований отечественных и иностранных источников по рассматриваемой проблематике. На все источники представлены ссылки в тексте диссертации.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных результатов, представленных в диссертации А.М. Грешонкова, обусловлена применением совокупности общенаучных, экономических и специальных методов, адекватных объекту и предмету исследования.

Обоснованность выводов, предложений и рекомендаций, выдвинутых соискателем, подтверждается апробацией ключевых положений диссертации.

Основные теоретические и прикладные результаты диссертационного исследования были опубликованы автором лично и в соавторстве. Всего было опубликовано 48 работ, в том числе 17 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, 3 статьи в международных базах Scopus и WoS, 4 монографии. Отдельные разработки, изложенные в диссертации, внедрены в учебный процесс и реализованы на промышленных предприятиях, входящих в состав промышленных экосистем.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность выводов и результатов исследования определяется использованием в качестве теоретической базы фундаментальных трудов зарубежных и отечественных авторов в области формирования инновационной стратегии обеспечения продовольственной безопасности РФ, опирается на большой объем статистического и фактического материала, обработанного лично автором. Последнее послужило фундаментом для выявления ключевых направлений исследования, решения поставленных в работе задач, актуальных проблем и определения способов их устранения.

Диссертационная работа А.М. Грешонкова представляет собой многоплановое исследование актуальных проблем теории и практики формирования инновационной стратегии обеспечения продовольственной безопасности РФ в условиях технологических трансформаций.

Научная новизна диссертационной работы А.М. Гречонкова состоит в разработке теоретических, методологических и концептуальных положений раскрывающих перспективы комплексной реализации инновационной стратегии, выступающей мобилизационным механизмом активизации инновационной деятельности в АПК в направлении обеспечения его технологического суверенитета и мультилиплицирования результатов системной цифровой трансформации АПК научастников национальной инновационной экосистемы.

Безусловно, научный интерес вызывают предлагаемый автором *концептуально-методологический подход к разработке инновационной стратегии обеспечения продовольственной безопасности в условиях импортозамещения* (с. 20-70 диссертации), раскрывающий эволюцию взаимодействия субъектов инновационной инфраструктуры АПК, проявляющуюся на высшем из постигаемых уровней в сетизации и платформизации инновационной среды и формировании модели цифрового двойника высокотехнологичного АПК

Автором сформирована *методология разработки и реализации инновационной стратегии обеспечения продовольственной безопасности РФ в условиях импортозамещения* (с. 86-110 диссертации), которая учитывает дифференциацию институтов и влияние новых институциональных установок, диктующих приоритетность технологического обновления АПК (по сравнению с продуктивными и иными инновациями) и обеспечение технологического суверенитета в отрасли за счет эффективной проектной деятельности участников инновационной инфраструктуры, мотивированной и поддерживаемой государством

В диссертационном исследовании А.М. Гречонкова сформирован *методический инструментарий разработки инновационной стратегии обеспечения продовольственной безопасности в результате осуществления инновационного преобразования процессов и структуры АПК* (с. 110-147 диссертации), включающий методику оценки инновационного развития организаций АПК; методику идентификации уровня продовольственной безопасности; теоретико-методический подход к формированию квазикорпоративной инновационной системы АПК.

На основе обобщения значительного практического опыта определены *основные направления реализации инновационной стратегии обеспечения продовольственной безопасности в условиях импортозамещения* (с. 148-178 диссертации), позволяющие нивелировать доминантные угрозы, возникающие в текущей ситуации: *прогностическое; технологическое; маркетинговое; социальное; институциональное; организационно-правовое*.

Несомненно, новизна работы также заключается в разработке *дифференциированного инструментария государственного регулирования обеспечения продовольственной безопасности в контексте реализации инновационной стратегии развития АПК* (с. 179-224 диссертации), что позволило выделить четыре варианта модели государственного регулирования обеспечения продовольственной безопасности: уравновешивающая политика, активизирующая политика, оздоровляющая политика и защитная

Диссертационное исследование А. М. Гречонкова характеризуется логичностью выводов, выстроенной аргументацией положений, тщательной проработкой вопросов, сформулированных в целях и задачах рецензируемой работы. Структура и логика согласуются с предметом и целью исследования, что отражено в оглавлении диссертации.

Замечания и рекомендации в адрес соискателя

Работа в целом оценивается положительно, однако в отношении диссертационного исследования можно выделить следующие замечания:

1. Работа посвящена проблематике стратегической направленности, но из текста диссертации остается не ясной позиция автора по вопросам сроков разработки и реализации инновационных стратегий. Вероятно, волатильность и турбулентность окружающей среды, стохастический характер происходящих процессов, различные проявления неопределенности (BANI-мир) – все это должно повлиять на характер стратегического планирования, особенно в инновационной плоскости. Как автор учитывал или собирается учитывать данные обстоятельства?

2. В первом параграфе диссертации (с. 19-42) автор вводит термин – новый технологический порядок. Требует уточнения сущность данного понятия и его место в ряду традиционных дефиниций, таких, например, как технологический уклад.

3. Содержательный диссонанс вызывает структура второй главы диссертации. Автор, сначала рассматривает аспекты, характеризующие методологию через частное (факторы, критерии, условия и прочее – с. 72-86), а затем рассматривает методологию в общем, характеризуя ее мировоззренческие, когнитивные и технологические аспекты (с. 86-108). Требует пояснения логика автора, заставившая его применить такой исследовательский подход.

4. Исследование выполнено преимущественно на материалах Воронежской области. Требует уточнения позиция данного субъекта РФ среди прочих регионов ЦФО и страны, в целом, по уровню инновационной активности, а также сравнительная оценка уровня и темпов инновационного обновления АПК рассматриваемого региона.

5. Вызывает интерес диалектика разработки и реализации инновационной стратегии, инновационной политики, инновационных проектов, направленных на обеспечение продовольственной безопасности. Как автор представляет механизм их согласования и соподчинения и каким образом интегрировать все эти рычаги инновационного преобразования АПК в систему государственного регулирования отрасли?

Однако, отмеченные недостатки не снижают теоретической и практической значимости проведенного А. М. Гречонковым исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней»

Диссертационная работа выполнена по значимой и актуальной теме, представляет собой завершенное, самостоятельное и ценное для современной

науки исследование, направлена на решение важной проблемы теоретического, методологического и практического характера, связанной с формированием инновационной стратегии обеспечения продовольственной безопасности России.

Текст автореферата и публикации автора в полной мере отражают основные положения диссертационной работы, выводы, рекомендации, выносимые соискателем на публичную защиту.

Диссертация соответствует критериям, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842), а ее автор, Грешонков Алексей Михайлович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук
(специальность 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство»),
доцент кафедры экономики, управления и аудита
ФГБОУ ВО «Юго-Западный

государственный университет»

Н.Жахов

Жахов
Николай Владимирович

Контактная информация:

Жахов Николай Владимирович – доктор экономических наук 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство», доцент кафедры экономики, управления и аудита ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет»; 305040, Россия, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д. 94, тел.: +7 (4712) 22-26-49, e-mail: zhakhov@mail.ru